
58-ik szám. Nagy-Enyed. csütörtök 1887. Julius 22. XVI. évfolyam.

Höliwlísi fíiklelti
helyben házhoz honi 
va vagy vidékre postán 

küldve
Egész evre b Irt — kr 
Fél évre 3 írt — kr 
Negyedévre 1 irt 50 kr

Hirdetések dija :
I 1 czentinléterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
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KÖZÉRDEK
N/erkesztéi iroda
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Városi tisztviselők kongresszusa.
Mármuros-Sziget városának tisztviselői 

kara felhívást intéz a rendezett tanácsú 
városok tiszti karához, hogy — országos 
értekezletre gyűlvén —* beszéljék meg 
azon törvényjavaslat, részleteit, melyet a 
belügyminisztériumban a városok ad mi 
nisztrácziójáról készítettek.

Ennek a mozgalomnak mindeneseire 
megvan a maga jogosultsága. Az alko­
tandó törvény érdeke is megkívánja, 
hogy minél többen szóljanak hozzá azok 
közül, kik a teóriát gyakorlati tapaszta­
latokkal is támogathatják Ok ismerik 
legjobban a mostani szervezet hiányait; 
ők fognak legbecsesebb anyagot szol­
gáltatni a törvényhozás vitájához, akik 
az 11 j törvényt is hivatva lesznek végre­
hajtani.

\ napi sajtó sem foglalkozhatott, az 
aktuális politika izgalmai miatt, ezen 
törvényjavaslattal oly mértékben, amint 
annak a fontossága megkívánja. Ez is 
bőséges alkalmat nyerhet az összeülendő 
értekezlet eszmecseréiből, hogy a véle­
mények egybeállítása és az argiiinentu- 
mok próbája után tisztára, szűrődjék az. 
ami legjobbnak Ígérkezik s igy az el­
fogadása legajánlatosabb.

Lehetséges, sőt valószínű, hogy az 
értekezlet eszméjének felvetésére tálán 
a javaslatnak csak a fizetésre vagy a 
nvugdijra vonatkozó rendelkezései nyúj­
tottak alkalmat. Ennek a két tényezőnek 
a fontosságát is eléggé tudjuk méltá­
nyolni A közigazgatási tisztviselők is 
hivatalnokok, kik állásuknak egy egész 
ember erejét és munkásságát szentelik ; 
teli át. abból maguknak es családjuknak 
biztos és állásukhoz illő megélhetést es 
nyugodalmas jövendőt akarnak szerezni. 
S ilyen gondoskodásra ugyancsak szük­
ség is van; mert inie azt olvassuk a 
felhívásban, hogy a rendezett tanácsú 
városok tisztviselőinek közel 90"/>-a ma 
még semmiféle nyugdíjban nem ré­
szesül.

]>* mégis meg vagyunk arról írvfi­
zod ve, hogv — nármi adott is alkalmat 
az országos értekezlet eszméjének felve­
tésére — a városi tisztviselők ezen tör­
vény javaslat intézkedéseinek bírálatában 
a főszempontnak zt a nagy nemzeti 

i feladatot tekintik, amelynek a törvény- 
I javaslat szolgálni akar: az egész köz- 
1 igazgatás államosítását.

A magyar áliam belső konszolidacziója 
: sürgősen követeli, hogy bár nagy áldo- 
1 zatokkal, talán sok ön megtagadással is.

az egész közigazgatási állami feladatta 
legyük. Deczentralizáit közigazgatás csak 
olv államban mutatkozik sikeresnek, hol 
mindenféle parcziáhs érdekek nem mű­
ködnek az egység rovására.

Mivel tudjuk, hogy a városok tiszt­
viselői velünk együtt átértik és átérzik 
ezen vezéreszméket; s mivel hazafias­
ságukról fel sem szabad tételezni, hogy 
ne ezen eszmék hatása alatt mondjanak 
bírálatot az előttük fekvő s őket legkö­
zelebbről érdeklő törvényjavaslat intéz- 

I kedései fölött: azért azt a mozgalmat,
! melytől az alkotandó törvényre nézve 
I csak hasznosat várhatunk, melegen üd- 
I vözöljük s óhajtjuk, hogy hozzá váro- 
, satuk tisztviselői minél nagyobb számban 

csatlakozznak

Előkészületek a katholikus auto­
nómiai kongresszusra.

1 iSliít. évi október lm 25-én O felsége ál­
tal jóvá lett hagyva azon szabályzat, mely 
a katholikus egyház autonómiáját szervező 
gyűlés tagjainak választási módozatát, fog­
lalja magában. Azonban csak mostani kor­
mányunknak sikerült az akadályokat oly 
módon elhárítani, hogy a választások csak­
ugyan megtörténhessenek s a kongresszus 
hozzáfoghasson nagy feladatai munkálatához : 
az önkormányzat szervezetének elkészitésé-

Megnyitó beszéd.
Az akófehérmegyei orvos-gyógyszerészi egyletnek Ab- 
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Tisztelt orvos-gvógy szeresz-egyleti vau<hű- 
gyűlés 1

Zalatlmáii tartott tavalyi vaiidorgyülesüu- 
keu azon előzékeny tigyelemhen vészesül- . 
tünk. hogy Ahrudháiiya város nevélnut meg­
hivattunk idei vándorgyűlésünkét e város 
falai közt tartani meg. E megliivasban tölt­
het sejtek a puszta udvariasságnál, altban 
helyeslő elismerését s pártolását üdvözlöm 
egyletünk kitűzött ezeljanak, mely nem inas. 
mint közvetlen érintkezés által fejleszteni 
és ápolni a kartarsi viszonyt, alkalmat nyúj­
tani az önmiveiödesre s szolgálni erőnk s 
tehetségünkhez képest varmegyénk köz­
egészség! érdekeit. Egyletünk igen fiatal 
kora daczára felkerestük már eddig \ai- 
megyénk fontosabb vidéki központjait, fürdő 
helyeit, megszemléltük a szakunkba vágó 
vagy különben tanulságos látnivalókat, meg­
beszéltünk napirenden levő szakkérdésekét, 
jeleztük azokkal szemben álláspontunkat, 
illetékes helyen tett etöterjesztvseinkkel 
igyekeztünk felhívni az intéző körök figyel­

mét egyik-másik kérdésre, melynek támoga­
tását s előbbvitelét közlőisznosságumik vél­
tük. Ezen evente ismétlődő vámlorlasainkou 
alkalmunk nyílt megismerkedni a megláto­
gatott varosok vezető terfiaival, hazafias itti­
lt vtt társadalmával, törekvéseivel, már léte­
sített kulturális vagy elvéit közhasznú in- 
tézmeuveivel. Alkalmunk nyílt felismerni 
egx s inas fogyatkozást, melynek megszün­
tetése kívánatos.

Ugyanazon szám lék vezetett néha nyilukat 
ez alkalommal is e vemlegszereto város ko­
ndié is. s csak azt sajnálom, hogy gátló 
körülményeiknél fogva nem jöhettek el mind­
azok. kik különben örömmel vettek volna 
veszt e kirándulásban, amint azt hozzám 
intézett leveleikben valamennyien kifejeztek

Ami csekélységemet illeti, engem mindig 
' örömmel s nemzetünk szép jövője itauti 
j erős bizalommal tölt el. ha városainkban s 

meg falusi községeinkben is a haladásnak, 
a fejlődésnek, a miveit társadalomhoz illő 
reminek, tisztaságnak es csinosodásuak mi­
ned több nyilvánulását szemlélhetem. Nem csak 
azért, mert ezek szemlelete ti szemnek ked­
ve.-, hanem mivel mindezen tényezők egész­
ségügyünk javításának is eszközlói.

Olv országban, mint a mienk, mely a tulnépe 
sedes hátrányaitól nagyon távol áll, hol ellenke­

zői sok baj épp“ti abban gyökerezik, hogy túl­
it vömül;!g csekély népességű - vagyoniakul 
községeink a legszerényebb igényű rende­
zés es haladás költségei alatt is majdnem 
összeroskadnak, arra kell törekednünk, hogy 
az egészség alapfeltételeit, a természet in- 
uven kegyelméből kapott jó ivóvizet, a 
Likasainkat erdők s virágos retek illatával 
elárasztó tiszta levegőt tudatlansá'dtól 
vagv könnyelmű hatiyagsiighól meg ne ront­
suk. a tiszta talajt, melyre hajlékunkat á.l- 
litott.uk. hoinhishan levő anyagok szennyétől 
megoltalmazzuk. Minderre költséges beren­
dezések nem szükségesek. Belátás, tisztasági 
érzek s rendszeret-et. mellett tisztán tarthat­
juk házunkat s annak környékét, védelmez­
hetjük a magunk s szeretteink egészségét, 
s midőn ezt tesszük, oltalmazzuk egyúttal 
embertársaink egészségét is. mert igen gyak­
ran egy ember betegsége veszélyt rejt ma­
gában a közelében levők egészségére nézve is.

Aki hazánk oly gyakran szomorú történel­
mét lapozgatja, könnyen meggyőződhetik, 
hogy a pestis név alatt feljegyzett külön­
böző fajú járványok sokkal nagyobb pusztí­
tást vittek végbe hazánk lakosságában, mint 
a tatár, török vagy inas idegen bevont ások, 
melvek pedig szintén nem voltak valami 

I kimeletesek. hanem rendesen tömeges ül-
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2. ifliiat.

he/. K fontos munka bizonyára nehezen lesz 
egyhamar megoldható. Az egyházi elem, 
mely kezében tartotta az egyházkormány- 
zilst, egyelőre kevés előnyt és szűk kői il be­
folyás fog engedni a világi elemnek. Az 
alkun védeni fogja az apostoli király regi 
jogait s azok csorbítása, mely pedig az ön- 
kormányzati elvnek részben múlhatatlan kö­
vetkezménye lesz. szintén jelentékeny küz­
delemre ad okát Kgy szóval : érdekes küz­
delemnek lehetünk tanúi különösen akkor, 
ha n világi katholikusok, felfogva nagy hiva­
tásukat. rajta lesznek, hogy jő hazafiakat s a 
helyzetet jól ismerő s annak nehézségeit jól 
megoldani tudó jó katholikus világi képvise­
lőket válasszanak.

,\z erdélyi kutli. status már régen elvezi 
az. autonómia előnyeit s e tekintetben egye­
dül áll az. összes püspöki megyék között. 
Kiég sajnos, bogv lélekszám-arányaxal fogva 
csak kevés számú képviselőt küldhet a 
kongresszusra. De ha csekély is a szám, 
_ összesen csak öt világi képviselő, - 
könnyen lehet befolyást biztosítani a kon­
gresszus működésére, ha ezen küldöttek fé­
nyes tehetségük, a hazának tett nagy szol­
gálataik és kiváló társadalmi állásuknál fogva 
tekintély lyel bírnak s az. autonómia előkészí­
tésére az erdélyi katli. status kebelében 
gyakorlatilag is jónak talált elvek keresztül­
vitelét nvomatekosan elősegítik.

Szerencsére az. erdélyi társadalmi es po­
litikai közélet kiváló katholikus. jó hazafiak 
egesz. sorozatát mutathatja föl, kik a leg­
magasabb állásokat közelismerésre méltóan 
töltik, vagy töltöttek be. Az. esperesi kerü­
letek világi elemeinek csak tömörülni kell 
ós szétnézve jeles hazánkfiai sorában, meg­
találhatják maguk körében a legalkalmasabb 
jelöltet, ki körül egységesen megállapodva, 
méltó képviselőül küldhetik az erdélyi egy­
házmegye ueveben. Ily mozgalom észlelhető 
a banyavidéki és gyulafehérvári esperessé- 
"ek világi hívei között, melyhez bizonyára 
az erzsébetvárosi, hunyadi es kiikülloi. eset- 
lei; a szeheni esperessegek világ, választói 
közül is számosán hajlandók lesznek sza-

Közérdek.

vazni, s ez: Lukács Béla volt kereskedő- j 
lemügyi miniszter, val. belső titkos tanácsos, j 
kinek teljes elismerésben és tiszteletben 
részesült közéleti tevékenysége, az erdélyi 
katli. status életében pár évtized óta kifej- j 
tett munkássága őt a legkiválóbb jelöltek 
eiso sorába helyezi. Aki jeles tehetségeivel, 
hazatiságával oly nagy és nehéz kérdése- j 
két oly előnyösen oldott meg, nem hiányoz- ^ 
hátik az erdélvrészi katli. status világi 
küldöttjei sorából, annál kevésbbé. mixel ö 
egyike azon keveseknek. kik jól inétlegüixe 
a nehéz viszonyokat, az állam és az egyház 
érdekeit a leghelyesebben tudják kielé­
gíteni.

Különösen felhívjuk felnit a szülőföldéhez 
tartozó, a bányavidéki és a gyulatehérváii, 
hunyadi esperességek világi választóit, kik 
közelebbi személyes ismeretségben is van­
nak Lukács Bélával, kik nevezetes alko­
tásait közvetlenül ismerik, kik nagy szolgá­
latait első sorban méltányolhatják: tömö­
rüljenek e kiváló férfi körül és egy szívvel 
jelöltjükül kiáltván ki. egy lélekkel szavaz­
zanak reá. Egy katholikus.

A városok reformjához.
Pap Tibor, M.-Sziget r. I. város polgár- 

mestere, augusztus 28-ára értekezletre hívja 
össze a rendezett tanácsit városok tisztvise­
lőit. Az értekezletnek az a czélja. hogy a 
varosok rendezéséről szóló törvényjavaslat 
előadót tervezetét megbeszéljek, annak mó­
dosításéra és kiegészítésére nézve vélemé­
nyüket nx ilvúnitsák és azt illetékes helyen 
kifej 'Zésre juttassák. A fölhívás szerint, 
melyet M.-Sziget varos polgármestere a ren­
dezett tanácsú városok polgármestereihez 
es tisztviselőihez kibocsátott, a törvényja­
vaslat a hozzáfűzött vállakózásoknak csak 
részben felel meg s ha egyes részei hala­
dásnak mondhatók is. az a városi közigaz­
gatás jelenlegi bajait orvoslás nélkül hagyja, 
sót oh intézkedéseket is tartalmaz, melyek 
megvalósulása könnyen az ellenkező eied- 
menvt idézheti elő. mint amelyet attól var-

11;lk. A javaslathoz kötelességük hozzászólni 
azoknak is. akik a városi közigazgatást ve­
zetik, akiknek tapasztalatai különösen gya­
korlati tekintetben alkalmasak megvilagosi- 
taiii a javaslat egyes intézkedéseinek czel-
szerüségét és értékét.

A másfél millió lakossággal bíró lüt. ren­
dezett tanácsú város 2000 — 2500 tőre menő 
tisztviselői kara oly fontos tényező a köz- 
igazgatás gépezetében, hogy lm egy közvetet- 
lenül őt érdeklő kérdésben szavát fölemeli, 
lehetetlen, hogy annak megfelelő súlya ne 
legyen, nemcsak a maguk érdeke, de az or­
szág érdeke is kötelességévé teszi tehát a 
tisztviselőknek, hogy megkísértsék módot, 
találni arra. hogy tapasztalataikat, vélemé­
nyüket, óhajtásaikat egymás között megbe­
széljek. A fölhívás szerint a rendezett ta­
nácsú városok tisztviselőinek a helyzete ma 
egyáltalán nem felel meg annak a fontos 
feladatnak, amelyet teljesítenek, hz a hely­
zet nemcsak nehéz, de sok tekintethet, tart­
hatatlan is. Fizetésük nyomorúságos, mert, 
a városok legnagyobb része adóssággal és 
magas pótadókkal küzd s tisztviselőit meg­
felelően díjazni nem bírja. A tisztviselők 
kileucz.ven százalékának nyugdija nincs s ha 

I munkakaképtelenné válik, koldusbotot vehet 
a kezébe. Ma már mindenkinek jól-ros>z.ul 
biztosit vn van a jövője, az. állami, a törvény­
hatósági tisztviselőknek, a községi jegyzők­
nek. a magánvállalatok alkalmazottjainak, a 
hadseregnek, a tanítóknak, színészeknek, 
dijnokoknak, sőt meg a pinezérek is nyug­
díjintézeteket alakítanak, csak a v á í ősi 
tisztviselők tűrik szó nélkül szégyenletes 
állapotukat. Ezeket meg a vasúti kedvez­
ményből is ki záróik. A kezdemény ezok oi- 
szá<ros egyesületet szándékoznak alakítani, 
mely érdekeiket, jogos kívánságaikat illeté­
kes helyen érvényesíteni képes lesz s a szo­
bán levő törvényjavaslattal szemben a vá­
rosi tisztviselők véleményének érvényt sze­
rez. A m -szigeti városi tisztviselők, kik e 
mozgalmat indítják, arra kérik a városi 
tisztviselőket, küldjenek ki az. érteke let.re 
egv-egy képviselőt, hogy a rendezett tami-
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rabságra hm -dökléssel, teljes kifosztáss: 
czolAssnl járták.

Pedig voltak siralmas korszakok nemze­
tünk eleieden, mikor az erdély i ember elke­
seredéseden odáig volt, hogy szívesebben 
huta házánál a pestist mint a katonát. Ak­
kor volt ez, mikor az erdélyi nemzeti feje­
delemség megszűntével Önkormány zulunkat 
is jórészt elvesztettük s országunk részünk­
ről a legparanyibb ellenszegülés nélkül, a
leghékeseblien okkupáltntott, s ennek da- 
e/ara az idegen zsoldos katona úgy hant a 
békés házi gazdával, hogy ez a bekvartélyo- 
z \s legbiztosabb ellenszerének a pestist tar­
totta.

Ks mi tette lehet öve akkor nálunk s még 
kedvezőbb körülmények közt elő népeknél 
is a járvány oknak iszonyú pusztításait V Nem 
egyed, mint a rossz lix gienikus viszonyok. A 
legelemibb egészségi szabályok figyelmen 
kivitt hagyass Ellenséges berohanások,olykor 
belháboruk kény szentellek a lakosokat, hogy 
magas tahikkal s vizái kokkal biztosit ha i ó s/ük 
területen, szűk lakásokban összezsúfoltál), úgy 
szólván egymás hátán lakjanak, körülvéve 
ártalmas kigő/ölgésü posványoktól. Beszter- 
ezének Básta által való ostromlásakor fegy­
ver, ragály miatt, vagy természetes halállal 
elpusztult halottaikat is kénytelenek voltak 
az. ostrom alá fogott lakosok a várost kerítő 
vizárkokbn kidobni, vagy azok szélére ki­

verni s nagy hirtelen néhány lapát tőiddel 
tol tul cihautoliii. A járvány iszonyú pusztí­
tásai természetesen nem maradhattak ki. Ha 
ehhez vesszük az elégtételen vagy rossz mi­
nőségű ivóvizet, a hiányos, romlott vagy egy­
oldalii tápszerekkel való táplálkozást, álmat­
lanságot. kimerítő testi fáradalmakat, az ag­
godalom, félelem szorongásait, az elhullott 
s el nem temetett állatok, a felhalmozódott 
hulladék anyagok ártalmait: csoda-e ha ily 
kedvezőtlen elet viszonyok közt a test min­
den ellenállási képessege elveszett, s min­
den betegségi csira kifejthette életölő ké­
pessegét V

Sok tekintetben hasonló eredmény ekre ve­
zetett a c/.els/erütlenül foganatosított elzár­
kózás; rendszer is. Kolozsvárt az 1788 diki 
pestis alkalmával előfordult, hogy a zár alá 
helyezett lakosok közül némelyek halottjai­
kat a kertbe vagy piuczébe ásták el. a pin- 
ezéket aztán a tanács kővel, mészszel hera­
katta.

„Alig volt valaha ország vagy korszak, 
melyben oly remséges csapások fordultak 
volna elő, mint ebben a szerencsét len Er­
délyben“. írja Ifiül-ben Kolozsvárról Jaco- 
binus nevű pap püspökének Napraginak.

Azóta, hála az. égnek s a tudományok 
minden ágában való haladásnak, helyesebb 
nézetek lettek irányadók a közfelfogás­
ban. Városaink régi körfalai és vizárkai

jobbára eltűntek s helyüket díszesebb épü­
letek, árnyékaid) üdülő helyek, vagy fény­
árban fürdő szélesebb utezák foglalják el. 
Állam, kormány és társadalom \álvetett 
munkássággal igyekszik az életbe ültetni 
tudós férfiak áldást hozó kutatásainak 
eredményeit, az. egészségtan jóakaratu út­
mutatásait. Gyermekeink, nem mint mi, 
törpe, sötét, szellőz,etlen kamaracskákban, 
liánéin jól világított, kellő hőmérsékletű tá­
gas és czélszerllen bútorozott termekben 
sajátíthatják el a szükséges ismereteket. A 
betegek befogadására szolgáló kórházak 
egvre szaporodnak és sok helyen akként van­
nak berendezve, hogy a kényesebb igénye­
ket is kielégíthetik.

Kolozsvárt nem is nagyon régen, hanem 
1819-ben, midőn a Karolina-kórház. jelen­
tékeny királyi támogatással felépült, eleinte 
4 fekhely volt benne férfiak s 4 nők szá­
mára, s ezen helyekre is csak oly betege­
ket vettek fel, kik Kolozsvárt lettek betegek. 
1765-ben a kormányszék megállapítván a 
városi tisztikar fizetését, 800 Irtot állapit 
meg a város bírája részére, a varos kocsi­
sának és sebészeinek egyformán 20 frtot, de 
a bakónak és a kéményseprőitek 30 frtot.

Mintegy 30 évvel korábban pestis ütvén 
ki a városban, járvány-kórházat rendeznek 
be valahol a dézmacsür körül, papot, sebészt 
s más szolgálattevőket alkalmaznak e tele-
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csu városok tisztviselői tartsanak értekezle- 1 
tét s jelentsék ki, hogy a mozgalomhoz i 
hozzájárulnak. Kzt július 31-ig közöljek M. 
Sziget város polgármesterével. A vendegek 
elszállásolásáról gondoskodni fognak.

Az alsófehérvármegyei gazd. 
egyesület választmányi gyűlése.

Vármegyénk gazdasági egyesülete í. hó 
18-áu d. e. 11 órakor tartotta harmadik 
választmányi gyűlését a vármegyeház alis- 
páni kistermében a választmányi tagok nagy 
érdeklődése mellett.

A gyűlésen, melynek folyamáról alább 
részletesebben beszámolunk, jelenvoltak Zey k 
Dániel főispán egyesületi elnök elnöklete 
alatt :

Csató János kit. tanácsos, alispán, Sza- 
láuezy Lörincz nagybirtokos, alelnőkök, Tóth 
Miklós, Gáspár János egyesületi igazgatók, 
Benedek Gábor egyes, pénztáritok és Szé­
kelyből)' Viktor egyesületi titkár, továbbá 
a választmányi tagok közül : l>r. Bántfy Ka­
zimir, Dezső Zsigniond, br. Kemény Simon, 
dv. Magyari Károly, Müller Mihály, Pogány 
János, Török Bertalan, Yadady Gergely, Zeyk 
Kálmán, Zöld József.

Zeyk Dániel főispán egyesületi elnök a 
gyűlést megnyitván, üdvözli az egybegyült 
választmányt es felhívja annak figyelmét az 
ülés folyamán tárgyalásra kerülő fontosabb 
javaslatok megvitatására.

Egyben jelenti a választmánynak, hogy 
dr. Ebergéuyi Sándor egyesületi jegyző aka­
dályozva léven a gyűlésem megjelenésen, a 
jegyzőkönyv vezetésével az. egyesületi tit­
kárt bízza meg.

Tárgyalás alá kerültek az alábbi bead­
ványuk :

Grün A. Samu uagyenyedi lakosnak az 
egyesülethez benyújtott, abbeli keielme, bog) 
az egyesület az „Első Magyar Gazd. Gép­
gyár1 képviseletében felállítandó gazd gép­
raktár és gépjavító műhely felállításához 
erkölcsi támogatással járuljon, llatároztatott, 
hogy az egyesületi tagok figyelmébe ajánl- 
tatik.

pen, kik onnan el nem mozdulhatnak és 
ezek közül Borbély Mihály uramnak, a se­
bésznek, havi fizetését. 8 egész forintban es 
4 véka búzában állapítják meg. Más alka­
lommal zúgolódik a lókormányszék, hogy 
miért bevernek hétszámra az oda kidobott 
kutyák és macskák tetemei az utczán ? A 
tanács e pirongást azzal igyekszik magáról 
elhárítani, hogy nagy költséggé! kisepertette 
az utczákat a tavaly, s közelebbről megint 
elrendeli a kiseprést.

Milyenek lehettek az. egészséggel kapcsola­
tos ügyek egyebütt, ha igy gondolkoztak és cse­
lekedtek az. emberek országrészünk legelőke­
lőbb városában, a kormány székhelyén ‘i

Törvényhozásunk 1810-ig, midőn köz­
kor házak felállítását mondotta ki s ezek 
közül egyet kirovás utján Kolozsvárt rendel 
felállítani, egyátalán nem foglalkozott egesz- 
segügyi dolgokkal.

Vármegyei jegyzőkönyveink tanúsítása sze­
rint 1825-ben rendeli a kormányszék, bog) 
a vármegye a venericus bajokban szenvedő 
betegek részére a praetoriális háznál épü­
letet emeljen. A rendek ily czélszerütleu 
intézkedés ellen élénken tiltakoznak, de ne­
mes buzgalommal elhatározzák, hogy e czelra 
közadakozás utján kórházat fognak emelni, 
de nem a vármegye házánál, ahová az nem 
való, hanem más alkalmas telken, melyet

Tárgy altatott a nagyszebeni erdófelügye- 
loseg felhívása, melyben az erdőtulajdono­
sok a szőlőkaró termelésétv íelbivatiiak. Tu­
domásul vetetett és az eljárás közöltet ni 
fog a nagyobb erdőbirtokosokkal.

Az alispán untak ama átirata, melyben 
több magános es vármegyei községeknek 
az egyesületbe rendes tagokul való belépé­
sét tudatja, örvendetes tudomással vétetett.

l'öblmivelésügyi m. kit', miniszter urnák 
Hg y e s ü1et ün k u e k a hozz á f ö1 - 
terjesztett ama kévéim é nek tel­
jesítése, hogy a szőlőkarók beszerzése 
a vármegyei szőlőbirtokosok részére meg­
kötni) ittessék. a vett magas leirat élelmé­
ben örvendetes tudomásul szolgál és tekintve 
az ügy fonotosságát, lapnak közelebbi szá­
mában eme magas leiratát, a miniszternek 
terjedelmesen fogjuk közölni.

A sertésvész elleni „PerruncitoMéle ojtó 
anyagnak egyesületünk részéről való be­
szerzését. a választmány ötömmel vette 
tudomásul és az ojtóanyag kiadásával, i 
vármegyei gazda-közönség szükségletére, a 
titkárság lett megbízva. Egy üveg (3 adag) 
ojtó sémin ára 37 lóban lett megállapítva, 
tehát egy darab sertés r észére 
szükségeltető anyag alig kerül 
12-3 k r aj c z á r b a ! . . .

A „Hazai általános biztositó részvénytár­
saság“ ügynökségének kedvezményes bizto­
sítási ajánlata elvben elfogadtatott és a bő­
vebb felvilágosítások beszerzésére az elnök­
ség felkéretett.

Egyesületi titkár a „Hesse ni légy“ 
czimti munkájának román nyelven való meg­
jelenése az. egyesület kiadásában tudomásul 
szolgál és a vármegye alispánja felkérendő 
leeud, hogy románnyelvü gazda-közönségünk 
részére a szolgáld lóságok utján megküldesse.

Föidmivelésügyi m. kir. miniszter urnák 
magas leirata, melyben értesíti az egyesü­
letet, hogy az 18117. évié a vármegyei kö­
zös csikó-legelő és egyéb ügyek segélyezé­
sere 1000 fit á 11 a m s e g é 1 y t adu m á- 
II y o z az egyesületnek, a választmány 
részéröl egyesületünk nevében örvendetes

Enyedtől kérnek, de ez szegénységére hi­
vatkozva megtagad.

Ezen üdvös eszme a közbejött pusztulás 
miatt csak 54 év múlva lett megvalósítva 
a mostani közkórház létesítése által. Ezt 
megelőzte Gyulafehérvárnak 3 kórháza és 
követte Maros-Újvárt egy bányamunkás- 
kórház.

Igen óhajtandó, hogy a nemes tembányá- 
szat ezen vidékén is létrejöjjön az a kór­
ház, melynek létesítésével már rég foglal­
koznak az illetékes testületek. A robbanó 
anyagokkal való bányamivelés, az ezzel járó 
sérülési esélyek, és az évenként tényleg is­
métlődő szerencsétlenségek eléggé indokol­
jak ezen kórház létesítésének halaszthatat lan 
voltát.

És ezzel, t. vándorgyűlés, mondandóimnak 
végére érkeztem. Szives elnézésüket kell 
kérnem, hogy, sokak előtt talán érdektelen, 
sót unalmas, rég elmúlt dolgokat érintettem. 
De, mint mólt.óztatnak tudni,az egymásmellé 
helyezett ellentétek emelik egymást. Jele­
nünk sokkal kedvezőbb képe jobban kidom­
borodik, ha múltunk egy-egy sötétebb voná­
sát háttérként oda állítjuk.

Hálás köszönetemet fejezvén ki azon le­
kötelező figyelemért, melyben egyletünk itt 
megjelent tagjai lepton nyomon találkoznak, 
az ülést megnyitom.

tudomásul vételik és köszönő felirat szer­
kesztésére az elnökség íelkeretett.

Egyesületi titkárnak a vármegyei közös 
Csikó-legelőn levő csikók egészségügyi álla­
potáról szóló jelenlese tudomásul vétetett.

Végül kisebb vita után elhatározta­
tott hogy a „S z é k á s ni e n t i gazdasági . 
egyesület“ elnöksége felszóliltutik, hogy 
az. egyesület — amely már évtizedek óta 
nem fejt ki tevékenységet vármegyénk köz- 
gazdasagi ügyeiben — nem volna-e haj­
landó társulni, egyesülni az. alsóiéból var­
megyei gazdasági egyesülettel, hogy a meg­
oszolt erők egyesítése altul vármegyénk 
gazdasági kultúrája előbb vihető legyen.

Több, kisebb tárgy letárgyalása után a 
választmányi g) ülés az elnökség éltetésével 
d. u. 1 órakor véget ért. (y—r )

A Petőfi-szobor leleplezése.
— Kí ünnepély programúja. —

a) A csatatéli emlékoszlopnál Fehéregy­
házán d. e. 10. órakor:

1. Hymnus. Énekli a székelyudvarhelyi 
„Dalegylet“.

2. Ünnepi beszéd. Tart ja : Szász Gerő, az 
Erdélyi Irodalmi Társaság alelnöke.

3. Beszéd, melylyel a végrehajtó bizott­
ság elnöke az. emlékművet a vármegyének 
átadja.

4. Beszéd, melylyel a vármegye képvise­
lője az emlékművet átveszi.

5. Szózat. Énekli a székelyudvarhelyi „Dal- 
egvlet.“.

b) A Petőti-szuboruál Segesváron déli 12 
órakor:

1. Hymnus. Énekli a szelyudvarhelyi „Dal­
egylet“.

2. Ünnepi beszéd. Tartja: Bartók Lajos, 
a Petőti-társaság alelnöke.

3. Beszéli, melylyel a végrehajtó bizott­
ság elnöke a szobrot a vármegyének át­
adja.

4. Beszéd, melylyel Somogyi István, Nagy- 
Küküllő vármegye alispánja, a szobrot át­
veszi.

5. Szózat. Énekli a székely udvarhelyi „Dal- 
egylet“.

T u d u i v a 1 ó k.
1. Julius 30-án a Budapest felől ide 10 

óra 51 p. érkezd vendégek fogadtatnak.
2. Julius 30-án ti. u. 1 órakor ebéd a 

„Csillag“ vendéglő nagytermében étlap sze­
rint.

3. Julius 30-án d. u. a Bvassó-Háromszék 
felöl ide 5 óva 47 p. érkező vendégek fo­
gadtatna k.

4. Julius 30-án este 8 órakor ismerke­
dési vacsora a Frault-s/.álloda kerti helyi­
ségében.

5. Julius 31-én reggel 8 órakor gyüleke­
zés a kaszinó helyiségeiben.

G. Julius 31-én reggel 8 óra 50 p. indu­
lás vasúton vagy kocsin tebéregybázára. Ott 
a Székely-Udvarhelyről 0 óra 38 p. érkező 
vendégek bevárása s együttesen a csatatéri 
emlékhez vonulás.

7. Julius 31-en reggel 10 órakor az em­
lékoszlop leleplezése a megállapított. Pro­
gramm szerint.

8. Julius 31-én reggel 11 óra 20 p. in­
dulás vissza Segesvárra kocsin vagy vas­
úton.

9. Julius 31-én déli 12 órakor a Petőti- 
szobor leleplezése a megállapított Programm 
szerint.

10. Julius 31-en d. u. 2 órakor társas 
ebéd.
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II. Julius SI-«*ii este h urakor taue/mu­
latság, e.Móleg felolvasó estély, melytől kó­
lón műsor átlátik ki.

A v#rrehajtá bliotleág.

Nyilvános elszámolás.
A u y ilrai e v. r e f. m i s s z i o e u y li a / 

évi szükséglete r e fonlitaiuló toké gya- 
rapitiGához Nagy-Enyed város tanácsa által 
3296 97 szám alatt kibocsátott gyűjtő ivén 
a következők járultak adományaikkal: ltisz- 
tricsányi Lajos 1 Irt. N. N. iu ki. Luka 
Albert őü kr, Papp János 30 kr. Vásárhelyi 
Károly ót) kr. Harmatli Miklós 30 kr. Neu- 
mAu Géza, ifj. 1,0rinéz Karoly, Dán József, 
Baló Péter, Osztroczki Mihály. Ineze István, 
Bakó Karoly 20—20 kr, F. Sándor Miklós 
30 kr és Cirner ,1. József 20 kr Összesen 
4 fit SO kr, mely összeg illetékes helyére 
fog juttatni.

Ezen jó indulatból származott adományaik­
ért, a nyitná ev. ref. misszió egyház nevé­
ben, hálás köszönet tin két fejezzük ki az 
adakozóknak.

Vegyes hírek.
— Kinevezés. AIsofehéi vármegye főis­

pánja dr. Keresztes Daniel miskolezi kór­
házi orvost járási orvossá nevezte ki. és 
szolgálattételre a kisenyedi járásba osz­
totta be.

— A honvédség köréből. Ja verik La­
jos honvéd-alezredes zászlónIj-partiiicsnok 11 
törzstiszti minőségben Nagy-Envedról Maros- 
Vásárhelyre helyeztetett at: helyebe pedig 
Szabó István százados, törzstiszt-jelölt ne­
veztetett ki Deésről.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminisz­
ter Ki ál MImién Vazul nngyeiiyedi pénz­
ügyi fogalmazol a nagybecskereki in. ktr. 
pénzügy igazgat ósághoz. segédtitka rrá ne­
vezte ki.

— Áthelyezések. A III. ki r. pénzügy - 
miniszter Szaniszló Pál nagyenyedi adótisz­
tet a törökbecsei. Majai Mihály törökbecsei 
adótisztet pedig a nagyenyedi adóhivatalhoz 
kölcsönösen áthelyezte és Sárkány Dániel 
nagyenyedi adótis/.tet pedig a szatmári m. 
kir. adóhivatalhoz helyezte át.

— Eljegyzés. Matis Endre fiatal nagy - 
envédi kereskedő a napokban eljegyezte 
Katona Emilia kisasszonyt. Katona János 
birtokos kedves leányát. Magyar-Dátoson.

— A felvincziekért. Egy minden te­
kintetben elismerésre méltó és méltánylandó 
eszmét pendített meg Fritz Pál kir; bánya­
tanácsos ur. Mint ugyanis eitesülünk, haj­
landónak nyilatkozott megengedni, hogy a 
marosujvari bányász-zenekar városunkban a 
felvinczi árvízkárosultak javára hangver­
senyt rendezzen és a befolyó tiszta jövede­
lem kétharmad részét a felvincziek segítségére 
használja fel. Úgy tudjuk, hogy a marosuj- 
vári banyász-zenekar az utóbbi időkben tel­
jesen újra szervezhetett, uj hangszerekkel 
láttatott el és egy értelmes karmester ve­
zetése mellett működik. Igv, inig a fóuök 
ur jóságából a felvinczieknek is juttathatunk 
pár fillért, másrészt közönségünk is egy él­
vezetes estében részesülhet, ha városunk 
előkelőségei, fiatalsága felkarolják ez életre­
való eszmét és a hangverseny rendezését 
magukra vállaljak. Mi ez utón is felkérjük 
városunk intelligens fiatalságát, lépjenek 
érintkezésbe a banyafönök úrral és legye­
nek segítségére e jótékonyság gyakorlásában, 
mely mindenesetre a nagyon is sújtott köz­
ség számos lakójának fog enyhülést, sege­
delmet szerezni

— Hymen. Díszes esküvő folyt le e hó 
19-en (hétfőn) váro.-unkban. Ekkor vezette 
auvaköny vvezetö ele Kiss Béla megyei tiszt­
viselő es birtokos Kovács Aranka kisasz- 
szonyt, Kovács Károly nyug. törvény széki 
iroda-igazgató s korházi gondnok szép leá­
nyát Az. any aköny \ vezetői tisztet Kovács 
Gyula polgármester végezte s ennek meg­
történte után Szilágyi Farkas ref. lelkész 
leszesitette egyházi áldásban a fiatal part. 
Az esküvő alkalmából Felszeghy Sándor 
anyakönyvi felügyelő es /evk Endre maros- 
szentbenedeki nagybirtokos szerepeltek mint 
tanuk. Az. ifjú pár az. esküvőt követő la­
koma után nászúira indult. Állandó boldog­
ság és szerencse kisérje őket a házasélet 
utjain.

— Katonai átvonulás. A kolozsvári 
35-ik tüzerezred 2 törzstiszt, 22 főtiszt, 
246 legény. 149 lovai f. hó 25-én városunkba 
érkezik e> itt meghalva, másnap Gyulafe­
hérvárra indul.

— Ezüst lakodalom. Albert Denes, 
az. unitárius status jószágigazgatója, Ladá- 
moson e hó 18-án tartotta meg házasságá­
nak 25-ik évfordulóját, mely alkalomból a 
nagyszámú rokonság fiatalabb tagjai az. ün­
nepeltek tiszteletére sikerült hangversenyt 
rendeztek. Mi is a szerencse ki vonó khoz 
járulunk es óhajtjuk, hogy lapunk régi, tisz­
telt barátja arany lakodalmát is tisztelőitől 
körülvéve épp oly szerencsével étje meg, 
mint most házas életének 25-ik esztendejét.

— A Mózes-féle lovarda legszorgalma­
sabb és legtehetségesebb tagjának. E d it ai­
de n a k jutalomja téka volt múlt szombaton, 
mely alkalommal a közönség zsúfolásig meg­
töltötte a tagas helyiséget es kedvenezét 
elhalmoz.ta tetszésnyilvánításaival és azon­
kívül anyagi elismerésben is részesítette, 
amennyiben két széf) virágcsokor mellett a 
telepről lelogó koszorúval övedz.ve, vagy 10 
üveg finom bort is kapott. A jutalmazott 
meg is érdemelte a rokonszenves tüntetése­
ket. mert a nála megszokott praetisitással 
összes művészetet bemutatta. Láttuk mint 
kitűnő nitiluvniI, két Ízben is, mint vakmerő 
trapéz művészt, mint állalidomitót, mikor az. 
általa 10 nap előtt vásárolt kis bikát is be­
mutatta, mely mar tisztességesen engedelmes­
kedik idomitöjanak, inig ellenben „Zucsuk“, 
a süldő ma Inez, mindig megpróbálja makra n- 
ezoskodni, de Auguszt türelme és erős aka­
rata mégis legyőzi, — élveztük mint zene- 
bohóczot, sót végül mint <dasz népéin kést. 
is, — szóval, ha a közönség kitüntette, ő 
is hálás volt iránta. Jó estvéje volt Jenő 
nek is, kinek bravourös mutatványai a nye­
regleien lovon ez. alkalommal kitünően si­
kerültek. Szépén lovagolt Johanna kis­
asszony es a kis Pepita, kitől most lát­
tunk először ily nemű, igen sikerült mutat -

S a m u. Szer é n a
ügyes mutatványai

vány okát. M a re z. éli. 
es Olga kisasszonyok 
járultak még az. est sikeréhez, valamint az. 
igazgató mutatta be szép tehetségeit a 
lóidouiitás terén. Kedden Johanna kis­
asszony jutalomjátéka vonzott nagy közön­
ségét és nyert szépen sikerült mutatványai­
val zajos elismeréseket, virágcsokrokat. A 
kisasszony a mellett, hogy szépen lovagol, 
igen könnyed, bájos tánezosnő is. A jóra való 
társulat, mely körünkben igen jól élezi ma­
gát. meg egy néhány napig marad nálunk, 
mely idő alatt, reméljük, hogy az eddigi, 
jól megérdemelt pártfogásban fog részesülni.

— Táncsmulattáf. Tövis nagyközség 
ifjúsága az. Ölik. T. egylet zenekarának 
alapja javára 1897. évi julius hó 25-én (va­

sárnap) a „Népkert“ nyári helyiségében 
nyári táncziuulatságot rendez. Belépti dij: 
személyenként 50 kr. család-jegy 1 fit. Kez­
dete d. u. 6 órakor. Jegyek előre válthatók 
Szekelvhidy Gero ur kereskedésében, este a 
pénztárnál. Felültizetések a jótékony özei 
érdekében köszönettel fogadtatnak es hírla­
pikig n\ ugtáztat mik.

- Adósó közönségünk figyelmébe.
Ez utón is felhívjuk adózó polgárainkat, 
hogy az 1896. évi elemi kár miatt leirt adó­
juknak tudomásul vétele és a jegyzéknek 
aláírása, valamint adókönyvecskéjükbe leendő 
élőim tás végett a városi pénztárnál mielőbb 
jelentkezzenek.

— Elégett gyermek. Benedek Lajos 
elekesi birtokost a napokban súlyos csapás 
é••(<*. Csütörtökön este nejével Maros-Újvárra 
a színházba ment es gyermekeit egy cseléd 
őrizetére bízta. A gondatlan cseléd azonban 
a gyért va körül játszó gyermekek mellett el­
aludt. mire a legnagyóbbik, egy 3 éves kis 
leányka, az égő gyertyánál papirost gyújto­
gatott, inig egyszerre ruhája tüzet fogott 
és a szerencsétlen gyermeket annyira össze* 
egetle. hogy az sebeibe belehalt.

— Az erdélyi unió évfordulója. Jövő 
évben lesz ötven esztendeje annak, hogy 
Erdély Magyarországgal egyesült. Ezt az 
évfordulót Kolozsvár városa nagy fénynyel 
és ünnepséggel kívánja megütni, melyben 
nagyban fogja segíteni a nnirczius 15-iki 
bizottság is amely már évek óta gyűjti erre 
a Költségeket. A kolozsvári Vigadó falára 
bronz emléktáblát fognak elhelyezni, mely 
allegorikus féldomborműben fogja ábrázolni 
Magyarország ujabbkori történetének e ne­
vezetes epizódját. Az emléktábla tervének 
elkészítésével G. Ja ne só Lajost, a nagy­
váradi kir. kát. főgimnázium rajztanárát 
bízták meg, ki müvét a minap mutatta be 
a bizottságnak. Az emléktáblán két magyar 
testőr alakja látható, kiket a Géniusz ki­
békít. A/, egyik Erdélyt, másik Magyaror­
szágot jelképezi. Az emléktábla két méter 
magas és megfelelő szeles.

— Felhívás. Sz. 711. A gyulafehérvári 
cs. es kir. élelmező raktár saját szükséglete 
fedezésére 2290 köbméter kemény tűzifát, 
és pedig osztatlan bükkfát, továbbá 700 
métermázsa kőszenet vásárol kereskedelmi 
szokás szerint. Az ajánlatnak a tűzifa és 
koszennek ruktávszerü minőségére kell hogy 
szóljon; a tűzifának az 1896 —97-iki teli 
vágástól kell származnia, és épp úgy a kő­
szénnek szokásos elnevezésén kívül azon 
szénbánya is, melyből a kőszén hozatott, 
megnevezendő es annak hely fekvése megje­
lölendő. Egy kilogrammnyi szeli mustra az 
ajánlattal beküldendő. Hogyha a katonai díj­
tételben részesülés igénybe vétetik, akkor 
a czikkek honnan való származása részlete­
zendő.

A beszolgáltatásnak helye az élelmező 
raktárnak a várban levő saját faraktára, 
illetőleg széniaktára, még pedig a követ­
kező részletek és beszállítási idő szerint: 
Tűzifa augusztus végéig 400, szeptember vé­
géig 600, október végéig 600, november vé- 

! géig 600, összesen : 2200 köbméter. Kőszén 
augusztus vegéig 300, szeptember végéig 
200, október vegéig 200, összesen: 700 mé­
termázsa. Az eladó nelaláni feltétele „be­
szállítás szabad választás szerint“ nem ve- 

! liető tekintetbe. Az eladó az egyes czikkek 
összes szükségletei mennyiségére kisebb 
részmennyiséget is ajánlhat, még pedig a 
tűzifánál egész 100 köbméterig, a kőszén­
nél pedig egész 100 métermázsáig le, de
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természetesen a kívánt beszállítási idő meg­
jelölése mellett. Másreszt a katonai kincs­
tár fontartja magának azon jogot, oly aján­
latnál, altiéi) habár az egész, szükségleti 
mennyiségre is szól. akár csak egy rész­
mennyiségét elfogadni. A beszállított tűzifa-, 
illetőleg kőszénmennyiségek a szállítási hó 
következő havában fizettetnek ki. Ezen vé­
teliig)'let alapját a hivatalosan kiállított és 
1897 július hó ti-án keltezett szokványok 
füzete képezi. Ugyanez, bárkitől a gyulafe­
hérvári katonai élelmező raktárnál bete­
kinthető.

Az. ajánlatok levél alakjában, ÖU kiajc,záros 
bélyeggel ellátva, 1897. augusztus hó 
:2-án délelőtt 11 órakor a gyulafehérvári 
eleimező raktárnak headamtók. A határidő 
(impegno) legalább 10 napra kell hogy szól­
jon. Az ajánlattevő köteles különösen kinyi­
latkoztatni, hogy ezen vételügylet lebonyo­
lításánál az. erre hivatalosan kiállított es 
neki összes tartalmában ismert — a kato­
nai élelmi czikkeknek tőzsdén kívül keres­
kedelmi szokás szerint foganatosítandó vá­
sárlására nezve érvényben álló es 1897. jú­
lius hó ti-an kelt szokványok füzete alkal­
mazandó. és hogy a tűzifa kellően rakva és 
a szén elomerlegelve fog beszállitlatni. Az. 
élelmező raktárnak ismeretlen aján’att,evője 
intézkedjek, hogy vállalatképességeről es 
megbízhatóságáról egy bizonyítványt, és pe­
riig: ha a kereskedelmi lajstromba bejegy­
zett czégje van, az. illető kereskedelmi és 
iparkamaratol. elleneseiben az illetékes me­
zőgazdasági egylettől, hivatalos utón az 
élelmező raktárhoz idejekorán juttasson át. 
Az ismeretien ajánlattevők kötelesek azon 
esetben, ha ajánlataik elfogadtatnak, a vé­
telárnak 10%-nyi összegét pénzóvadék gya­
nánt a kotlevéllel az élelmező raktárnak át­
nyújtani, es ezt ugyanott az ügylet lebo­
nyolításáig betéve hagyni.

Az óvadék letételétől minden körülmé­
nyek közt fel vannak mentve: 1. Községek, 
továbbá gazdasági szövetkezetek, amelyek 
saját termeseiket ajánlják az eladásra, vé­
gül az erdészeti kezelőségek és a szénbá­
nyák. Az. óvadék fölmentésére vonatkozó 
kérelemhez az erre vonatkozó és a közigaz­
gatási elöljáróságtól kiállított bizonyítvány 
csatolandó. 2. Termelők, akik ajánlataikat 
birtokaikhoz aranylag a saját ta-heszallitá- 
sára teszik. Ez iránti bizonyítékul a községi 
elöljáróságtól kiállított es a közigazgatasi 
elöljáróság állal bizonyított bizonyítvány 
kell hogy előmutattassék. Minden ajánlat­
tevő kiveted nélkül kikötheti magának, hogy 
a vasúti szállításnál a katonai árszabály 
igén v be ve te lében részesüljön. A szokványok 
füzete minden katonai élelmező raktárnál 
a nyomtatott iv 4 krajczárért kapható.

Gyula fehérvárit 1897. július hó 6-án. A 
cs. és kir. katonai élelmező raktártól.

— Gyógy tanfolyam dadogók é* he- 
begők részére. A siket némák kolozsvári 
orsz. intézetének felügyelő bizottsága állal 
a dadogok es hebegők gyógyítására rende­
zett tanfolyam már megkezdődött. Eddig 
azonban nyilván a tanulóknak vizsgálataik­
kal való elfoglaltságuk miatt nem jelentke­
zett annyi növendék, hogy két tanfolyam 
létszámai egészen betöltsék. Ennélfogva a 
tanfolyamok vezetője Gácsér József siket- 
néma-inlézeti tanító, ki a dadogók és he­
begők szakszerű oktatására is képesítve van, 
ez utón hívja fel mindazok figyelmét, kik 
bármiféle beszédhibában szenvednek, arra, 
hogy nála a siketnémák kolozsvári intézeté­
ben a tanfolyamon való részvétéi végett

még mindig jelentkezhetnek A tandíj ha- 
vonkinti ö forintban van megállapítva; iga­
zolt szegénység esetén azonban az. intézet 
felügyelő bízott aga fel. sőt egész tandíjmen­
tességet i> engedélyez. A tanfolyamok felett 
való közvetlen felügyeletet Taritzky Ferenc/, 
siketiiéma-iiité/eti igazgató gyakorolja. Azok, 
kik előrehaladott koruk, vagy egyéb okok 
miatt külön kezelésben óhajtanak részesülni, 
e végből a tanfolyamok vezetőjénél szintért 
jelentkezhetnek.

— A Nemzeti Iskola vidéken. A
szepesi tanító-egyesület a (iti-ik közgyűlé­
sére meghívta a Nemzeti iskola szerkesztő­
ségét is és a lapot a közgyűlésén Földes 
Géza, egyik szerkesztő, személyesen képvi­
selte. A vendéget a tanítók szives vendég­
szeretettel fogadták s Földes Géza az elnök 
üdvözlő szavaira a következőkkel felelt: 
„Csak a tanítók között érzem magam iga­
zán otthon, hisz tizennégy esztendeig ma­
gam is ezt a kenyeret ettem, engedjék meg 
kedves barátaim, hogy mondhassam azt: 
haza jöttem!“ A lelkesült éljenzések csilla­
pultával igy folytatta a beszédet: „Olyan 
sok szép dolgot láttam itt, hogy azokat 
méltónak találom arra, hogy tudja meg az 
egész ország. Kai társi szeretet, hazafias lel­
kesedés vett körül mindenütt, szabad-e en­
nek titokban maradni?“ E beszéd hatása 
leit hatatlan. Igyekeztek minden oldalról a 
szónok közelébe jutni, hogy vele kezet szo­
rítsanak. Nyakába borultak, átkarolták s azt 
lebegték : Isten hozott, hisz haza jöttél. A 
szepesi tanítók eddig is nagyon tisztelői 
voltak a Nemzeti Iskolának, de ez után ti 
jelenet után talán egy sem maradt, aki meg 
ne rendelte volttá. Ez. a száma — ami ter­
mészetes is — szépen foglalkozik a szepesi 
tanítók gyűlésével. Ezenkívül érdekesnek 
találjuk felemlíteni a vezérezikket is, melyet 
szintén Földes Géza irt. legalább az alá ja 
irt E. G. hetükből ezt gyanítjuk. Ebben 
Földes a tanítókat akczióra hívja fel a sta­
tisztikai törvényjavaslatnak a 8-ik paragrafusa 
ellen. Bátor hanggal, kemény logikával védi 
a tanítók jogait s már csak ezért, sem volna 
szabad olyan tanítónak lenni, aki ezt a la­
pot ne ismerje, törekvéseit ne támogassa, 
hisz ma a tanítok ügveért egy lap se fárad 
annyit, mint a Benedek Elek Nemzeti Is­
kolája.

— Magyarország három részre
oszlása. Az „Athenaeum“ t. társaság ki­
adásában megjelenő A „Magyar Nemzet 
Története“ cziinü tiz kötetes nagy munká­
nak (millenniumi ki ad as) ötödik kötete most 
hagyta el a sajtót. Czime: „Magyarország 
három részre oszlásánaK töttéuete l.iJó 
1608.“ Irta dr. Acsády Ignác/.. Ebben a 
munkában Acsády Ignác/, a történetit odaérni 
legújabb vívmányainak felhasználásával ma­
gukból a legközvetlenebb kútfőkből, az. ok­
iratokból, egykorú feljegyzésekből, diplomá- 
c/.iai es udvari levelezésekből, melyeket 
nem régiben tártak fel a történetbuvárok 
előtt, mondja el ennek a hazánk történeté­
ben legsúlyosabb, leggyászosabb időszaknak 
történetét az 1526-iki mohácsi vésztől II. 
Mátyás király trónra lépéséig. Magyarország 
végi-omlásának, bárom részre oszlásának fo­
kozatos menetét látjuk előttünk elvonulni 
oly vonzó, oly eleven leírásban, mintha 
csakugyan megelevenednének, feltámadná­
nak előttünk ennek a mozgalmas kornak 
szereplői, hogy fényes avagy gyászos szere­
peiket újra eljátszs/.ák. Bámulatos szorga­
lommal és igazán nagy szerencsével gyűj­
tötte össze Acsády Igmicz az erre

indái.

morn korszakra vonatkozó történeti adato­
kat és emlékeket, amelyek alapján aztán 
hatalmas tollával megrajzolja ezt a korsza­
kot oh híveit, akkora pontossággal, hogy 
ebből a nagyszerű képből, a romboló állatni 
katasztrófák és a gyászs/al, vérontással, 
pusztulással telitett nemzeti szerencsét lén­
yegek korának megkapó ecseteléséböl talán 
egyetlen tollvonás sem hiányzik. Acsády elő­
adása könnyed, keresetien es rendkívül vi­
lágos: ezen nagy előnyök mellett a kötet 
elevenséget csak fokozzák azok a rendkívüli 
érdekes szövegképek, amelyekből majdnem 
minden lapra esik égy-eg), továbbá a pazar 
fénynyel kiállított nagyszerű műmellékletek. 
Ezek egyszersmind a kiadó Athenaeum r. 
társaság példa nélkül álló bőkezűségét es 
áldozatkészségét is hirdetik. Az önálló mű­
mellékletek száma negyvenre rúg es számos 
olyan képes ábrázolat van közöttük, ame­
lyek most. kerülnek először a nagy közönség 
ele azokból a családi és udvari kincstárak­
ból, ahol eddig rejtegették. Ez. a kötet kü­
lönben bizonyos szempontból forduló pontot 
képez ennek a magy munkának kiadását 
illetőleg, amennyiben ezzel a kötettel előt­
tünk áll a műnek fele, teljesen befejezve 
arra az. időre, amelyre előre jelezve volt. 
Ez a körülmény egyszersmind biztosítékul 
szolgál a jövőre, hogy a munka további öt 
kötete, melyből különben már kettő füze­
tekben java részben megjelent, szintén az 
előle jelzett, időben lie lesz. fejezve. Ez az 
ötödik kötet az eddig megjelent köteteknek 
megfelelőleg rendkívüli díszes felbörkötés- 
ben minden hazai könyvkereskedésben kap­
ható. Ára 8 fit.

Meteorologiai jelentés jul. 18-tól jul. 21-ig.
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A dara

Apróságok.
Büntetés.

A vendéglős ütlegek kíséretében dobja ki 
fizetni nem akaró vendégét.

— Itt van ... a fejére is ... a hátára 
is . . . meg aztán vegye tudomásul, hogy 
— lóhust evett!

!
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Közérdek.

5s. szám.

tiyermekszáj.
A nagynéni beszel egy társaságban:
Képzeljétek: ma fedezem csak föl, bog\ 

u vőlegényemmel valahogyan rokonságban 
állok!

A kis Palika megjegyzi:
— Oh. azt mar regen sejtette a papa!
— Hogy hogy?
_ Hát azt mondta, hogy a — nagyma­

mája lehetnél . . . !
A modern szobaleány.

Egy Iinezi asszonyság szobaleányt foga­
dott. A leány egy hordár altul elküldte 
összes csomagját: egy bőröndöt, egy kalap­
skatulyát es egy — bieziklit az uj helyére. 
Az unió nagy meglepetéssel vette át az 
ingóságokat. Mikor a leány beállott a szol­
gálatba, igy szol hozzá:

— Kié ez a biczikli? •
— Az enyém, — feleié a szobaleány — 

szabad időmben szoktam bicziklizui is.
Az úrnő erre gúnyosan azt kérdezte:
_ Hát zongorát miért nem küldött el a

hordárral?

Közgazdaság.
A hüvelyes növényekről.

A hüvelyes növények kétségkívül tontos 
helyet töltenek be a szántókon s fontossá­
guk nyer az által:

1. hogy proteinben igen dúsak;
'2. hogy nemcsak emberi tápul, de abrak 

gyanánt is szolgálnak;
3. hogy keresett kiviteli czikket képeznek ;
4. hogy a levegő légenytartalmából sokat 

felvesznek;
5. hogy zölden es szárítva értékesíthetők 

s megerve szár nélkül sokáig eltarthatok.
A hüvelves növények közül szokásos ná­

lunk termelni a borsót, lencsét, babot, bük­
könyt, lóbabot. Mindezek a kapás növények 
közé tartoznak, friss trágyát nem igényelnék, 
ez nem is czélszerü alajuk, kivéve ha zöld 
takarmánynak vettetnek; mint köztes növé­
nyek is ku'itiválhatók más kapások közt s 
igv a jövedelmet áltálul: jelentékenyen fo­
kozhatjuk. Előnyük, hogy gyökereik igen 
melyen lenyúlnak altalajba s ott is fel­
keresik a tápot, tehát sovány földben is te­
nyésznek, tavaszi vélemények, van azonban 
a bükkönynek es borsónak őszi felesege is.

Us/.i borsó es őszi bükköny azonban csak 
szelíd éghajlat alatt telelnek át, hol a tel 
nem túlságos kémény. Magnak és zöld la­
kai main nak vagy szénának termelik őket. 
Megtermelésük épp oly előnyös, mintha ta­
karmányt készítünk belőlük, mert magjok 
keresett áru es igen korai zöld takarmányt 
szolgáltatnak. Mindenkor más szálas növény­
inél vettetnek, rendesen őszi kalászosok kai. 
Magnak termelve a kalászos támnövény 
csak 1 Vs részét teszi az egésznek. 
Takarmányul vetve -/a-a bükköny vagy 
borsó s Ví-h rozs, tavaszkor vetve zab 
vagy egyéb. Vetnek belőle kát. holdanként 
75. kg. bükkönyt s 25 kg. rozsot.

A lóba hu azonban jó. kövér földet kíván, 
ez már zsaroló növény, sok tápanyagot kihúz 
a földből s ez okból trágyázni szoktak alá, 
nem dől meg, hanem néhol rozsdát kap (ki­
vált nedves észtén lóben). Rendes sorvetést 
kivan s kapás művelést. Sortávolsága 30 — 
40 cm., igen jókor vetendő, mint általában 
a hüvelyeseket, kivéve természetesen a pa- 
szulyt, mely hideg földben ki sem kel. ha 
dél éri. akkor meg elfagy. A lóbabó mag­

jából sok vetőmag kell, itl ugyan hatáloz 
az is, hogy kis vagy nagy szemű lóbabót 
vetünk-e? Számítunk rendesen 150 200 li­
tert. Csapadékdus klíma alatta termés biztos 
és jól tizet. Magját áztatva vagy darálva 
értékesítik, mint igen jó abraktakarmányt. 
Könnyen vethető eke után is s eleg mély 
földtakarót kibír. A borsó es lencse termesz­
tése sokkal ismertebb, mintsem hogy liosz- 
szabban kellene vele foglalkozni, mindkettő 
néhol sokat szenved a zsizsiktől; ilyenkoi eide- 
mesebb volna helyettük egyéb hüvelyes nö­
vényt termelni, melyet a zsizsik nem bánt. 
Újabban kezdik a tavaszi borsót is vetni 
zöld takarmány nak kevertem

A paszuly legismertebb valamennyi közt, 
leginkább elterjedt kerti s mezei növényünk. 
Rendesen mint „köztes“ növény termel­
tetik, habár érdemes volna vele külön is 
foglalkozni, amennyiben a szép fehér babot 
külföldre is mindenkor jól el lehet adni, miért 
is nagybani termesztésre mindig könnyű 
fövésü fehér babot használjunk. A dúsan 
trágyázott talajt mindig meghálálja s külö­
nösen a szuperfoszfát és gipsz, keverékkeli 
trágyázás után óriási terméseket ad.

Piaczi árak.
Nagy- • „yeá, 1897. Julius 18.

Búza legjobb 1 vékn 1-20
„ középszerű 1 05

Kétszeres legjobb „ véka 1 —

„ középszerű „ ti — 95
Rozs legjobb . 1 -90

„ középszerű n -•85
Zab legjobb M ti — 70

., középszerű ti -65
Kukorleza (tengeri) 11 ti —.80
Burgonya idei termés V -•80
Széna legjobb . egy szekér 410
Szalma legjobb 11 !* 2.50
Bikkfa 1 köbm. keresxtrxkas nélkül, I ni. hosszú 3-50
Cserfa 1 „ „ 1 , „ 260
Tölgyfa 1 , „ 1 „ 3 60
Faszén kemény egy hektoliter 1 80
Marhahús I kilogramm -40
Sertéshús . — 48
Szalonna 1, -72
Disznózsír n - 80
Vöröshagyma n

— •—

Fokhagyma "

C s a, r n o k.

A győzelem.
— Irts: Sál lak Róza. —

(.Folytatás.)

A szögletben egy kosár szép nyári alma 
es körte volt. s a leány nem titkolta el, 
hogy fel van tartva; Jenőnél ügyetlenebb 
is észre vette volna.

— Most feltartom, ugy-e? . . .
— Uh nem! majd segitnek apámék . . .
— Engedje meg, kisasszony, segítsek én ; 

s azzal már a csákót ledobta kezéből, s a 
csodálkozó leány elölt elhaladva, mosolyogva 
kérdé:

— No, melyikhez fogjunk előbb?
Zsófia egy perczig állt, de aztán az egy­

szerű gyermek cineveté magát:
— No jó, segítsen. S oda térdelt az egyik 

üres kosár ele: szénát tett az. aljára, egy 
rend gyümölcsöt, s megint szénát, inig be 
lett csomagolva az. egész.

Milyen kedves mulatság volt ez; a gróf 
adta a szép, piros almákat, s ha szelesen 
leejtett vagy egyet, a lány a körmére ütött. 
Jenő pedig mindig megcsókolta a szép 
gyermek kezel.

Minden kezcsókra hangosan nevetett ez; 
hogyne? úgy szúrt a fiatal ember bajusza ! 
aztán Molnár neki soha sem csókolt kezet.

01 vau megkapó, olyan uj volt Jenő előtt 
ez a' kis erdei vadvirág. Oh, hogy megiri­
gyelnék a városi kisasszonyok üde. gyer­
mekleiket! nem volt abban semmi orőlte- 
tettség, amit mondott; beszélt, mint egy 
gyermek, vidáman, kedélyesen.

Szép hajfonatai a földet seperték, amint 
ott térdelt: hófehér nyaka kivillogott Hi­
bája fodrából, amint a kosár fülé hajolt. 
Kaczagó ajkát, mosolygó szemeit lehetetlen 
volt hidegen nézni, de a mi kaland-hősünk 
sokkal nemesebben gondolkozó volt, hogy sem 
meg merte volna a leányt bántani azzal, 
hogy szép ajkait lezárja egy csókkal: hagyta 
csevegni tovább.

Ann vita belemélyedtek munkájukba, hogy 
észre sem vették az ajtón bejövő két feitit, 
a vizsla oda ment, megnyalta a térdelő leány 
haját, körülszaglászta az idegent, s vígan 
lóbászta farkát, tetszett neki a vendég.

Jenő felemelkedett, érezte, milyen nevet­
séges lehetett a térdeplő leányka mellett.

Mit feleljen, ha kérdezik, mi járat­
ban van ?

— Eh Jenő találd fel magad! — s nem 
várva mig azok tudakozódnak, ö kezdett 
beszélni:

— Régen várok . . .
— Sajnáljuk — felelt Molnár helyett 

Berger. — Mivel szolgálhatunk? szomjas ta­
lán az ifjú ur? csodálatos, az öreg vissza­
emlékezett a reggeli kifogásra, de Berger 
arcza nem azt árulta el; csak beszélt a jó 
öreg minden ezélzás nélkül.

Molnár figyelni kezdett, tehát ez az ur 
már ismerős itt; s milyen bizalmas egvütt- 
iétbeu kapta. A lány szép szemei csalják 
ide. De már ezentúl nem marad el ennyi 
ideig.

Mostanig bezzeg bent volt a lány, s hogy 
ők haza jöttek, kisurrant; olyan gyanakvókig 
kérdi: — Hugi mivel szolgálhatnak? . . .
S Jenő merészen szembe nézett, hisz ártat­
lan füllentés volt, nem kellett, pirulni érte.

— Hogy miért jöttem ? . . . no, ni majd 
kihagyjuk! Ami azt illeti, nem is bánta volna, 
de az erdész, várt; beszélni kellett.

— Hatalmas anyarókát vertünk fel a reg­
gel, lejár a faluba, kárt tesz, el kell fogni.

— Csak ennyi? . . . különös, nyáron nem 
szoktak lejárni; az erdész nem volt meg­
elégedve, gyanúsan nézegető Jenőt, ennek 
már nem volt miért időznie, mehetett.

A két férfi az ajtón kívül kísérte a leány 
nem volt sehol látható. Végre, amint indult, 
jött a konyhából, hozva a levest; meghaj­
lott a gróf fele, hisz csak egyszerű erdész- 
leány volt, tennie kellett, s Jenő kardját 
kihúzva, tisztelgett neki. mint egy herczeg- 
uöiiek.

Komor ránezokba húzódott Molnár hom­
loka, az öreg rossz szemű volt, nem látta; 
a lány látta, de nem kérdezte, miért. Sok­
szor volt ilyen. A helyett beszélt a holnapi 
útjáról; örült is egy kicsit, hogy látja Héti­
jét, s haza hozhatja Jánoskát, a kis fiút.

Ebéd végeztével végre elsimultak Mol­
nár arczárói a redők; kiültek a fák alá, az 
öreg aludt, a gyermek Zsófia odadült vőle­
génye karjaiba. Ez. simogatta szép arany- 
hajat, a gyermek szerette, ha dédelgették; 
a szép ajkakat szokszor csókolta meg a vő­
legény, a gyermekben föléredt a lány, el­
pirult, s elrejtette arczát, aztán nem hagyta, 
hogy többet a fejére tegye a kezét Molnár. 
Elfutott, s a komoly férfi megvárta, mig jó 
távol volt a lány. s akkor néhány hatalmas 
lépéssel utolérte: most már büntetésül oda 
kellett tartani ajkait csókra.
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Elfeledték Jenőt, cxik vr-tv emlité Zsófia, 
hogy milyen szeretetve méltó kedves einher.

Molnár örült, hogy Zsófin holnap megy. ő 
sem tudja, miért örül most ennek, pedig 
máskor napokig bánkódott.

Az ifjú tiszt lassú lépéssel haladt előre, 
valami olyan édes zsibougás járta át; való­
ban e naiv, egyszerű leányka tehetett lel­
kére benyomást ? ha összehasonlítja saját 
köre leányaival: igen. ott hiába kereste ezt 
a természetes bájt. csupa affektálás tette­
tés, vagy talán azért véli oly kedvesnek, 
mert tiltott, sokféleképpen az . . . oh, a 
szív nem emel a rangból válaszfalat, de a 
lány nem szabad ... ez már baj.

Ugv csengett, bongott vrlami belsejében, 
a völgyből is mélabus harangzúgás tört fel­
felé; úgy összeharmonizált almiig leikével..

Augusztus 15-ike. Egy nappal több, mint 
mikorra Plump Ada temetése kitűzve volt. 
Hiába! A rokonok későre érkeztek, a leg­
utolsó vonat hozta a reménybeli vőlegényt. 
Igen, azt hitte a család, hogy majd rászánja 
magát a lány, e frigyhez nyújtani kezét, 
ami mindnyájuknak óhajtása volt.

Csodálatos tengeren túli virágokat hozott 
a szivében mélyen sújtott férfi magával, 
tele szórták vele az egész koporsót. Akkor 
este, mikor Lénán! elbúcsúzott a drága ha­
lottól, rá tették az üveg tetőt, azóta nem 
nyitotta fel senki; az újon jött kívánatéra 
fölemelték. A négy nap óta meghalt arcza 
megtartotta a nyugodt, boldog kifejezést, 
mintha nem is halott lenne, mintha csak 
pihenőre hajtotta volna szép fejét.

A kastélyba térő Jenő nagy sürgést, for­
gást. talált, a temetésre menésre való elő­
készületek tétettek meg. A főbejárat előtt 
könnyű, nyitott hintó állott. A lovászok a 
tisztek lovait jártatták. A csarnok ajtaja 
előtt állottak Arthur és Lenlcey teljes dísz­
ben. Arthur, amint Jenőt meglátta, intett 
neki, hogy siessen, a minden perczben le­
jöhető Béla és Lélia ne várakozzanak. Amint 
Jenő elhaladt mellettük, nem kerülte el fi­
gyelmét Lenkey komor arcza; tehát ez nem 
aludta ki magát. Arthur is rossz kedvűnek 
látszott. Nála is hiányzott a hangulat, hol­
ott ő olyan hangulatteljes volt mindig. Váj­
jon Lia és Béla hogy érzik magukat? . . .

Na de hát ami azt illeti, temetésre nem 
is szoktak hangulatteljesen menni.

Pár perez múlva, kilépett Jenő, a segéd­
kező inas csodálkozott szörnyen, hogy hová 
lett a hangja az. ifjú urnák; hisz a reggel 
olyan kedélyes volt; de már abban ő is 
egyetértett, velők, hogy temetésre nem szok­
tak kaczagó szemekkel menni.

Jenő oda csatlakozott a többiekhez; mind­
hármukon fény lett az öltözet; pár perczczel 
később meglepetve látták, hogy Béla is tel­
jes őrnagyi díszben van.

Lélia alig érintve Béla karját, jött lefelé. 
A három tiszt fölebbvalójának tisztelgett, 
Lenkey kissé meghökkenve ; nem tudta, hogy 
Béla még mindig katona.

Hogyan magyarázhassa meg a töl sem 
vevést a sértésre, kétszer egymásután, s ug\ 
sértette, hogy ha a férfi nem is, a katona 
elégtételt kellett volna, hogy vegyen.

Gyáva lenne? . . . s amint Lélia lesütött 
szemét fölveté, találkozott tekintete Lenkey 
villogó szemével. Kiolvasta a nő. mit. gondo 
ez, halvány arcza visszaadni látszott a kér­
dést . . . gyáva lenne?

Arthur segité fel nővérét, Béla melléje 
ült, az utánuk jövő János igazított még 
egyet-mást: végre lassú gördüléssel megin­
dult a hintó, a három tiszt is nyeregbe pat-

tant. A négy nap óta pihent tüzes lovuk 
prüszkölve, ágaskodva röpítek a könnyű ko­
csit : az utáltok jövő lovak nyerítettek, vi- 
hánczoltak, mig a távolság mind nagyobb, 
a hang mind eihalóhh lett. Még sokáig utá­
nuk nézett a komornyik.

az emeletről lejövő, kefeseprűkkel, toll - 
seprűvel fölfegyverkezett Bika halk lépteit 
nem vette észre; a szobalány háta mögé 
lopózkodva, végigcsiklandozta a méltóságos 
komornyik pofaszakállát a tollseprüvel; de, 
csudálatos, ma ennek sem volt hangulata, 
hagyta futni a lányt: nem ment utána. 

(Folytatása következik.)

Szerkeszt őség:
hr M All V AKI K AROLY. TÖRÖK IIKRTALAN.

Kiaitó:
»’agyenyeitl ktinyvnyomdu és e»plrAriigy»r r^azvény(4reaa6g.

NyouiHtott a Nagyeuyt-iU Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság khiivvnyonidájában.

Selyem-damasztok 65 krtól n írt 65
kiig méterenkint — valamim feketa, fehér, színes 
Ilenneberg-selyeni 45 krtól 14 frt 65 krig mete- 
venkiot, sima, csíkos, koczkázott, mintázott, damaszt 
stb. (mintegy 140 különböző minőség, 2000 szili és 
mintázatban, stb.) a megrendelt árukat postnbér- és 
vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat posta­
fordultával küldik: HENNEBERG G. (cs. és 
klr. udvart szállító) selyemgyárai Zürich­
ben. (Svéjozb* czimzett levelekre 10 kros, levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó) Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztem* k. (5)
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Pályázati hirdetmény.
Alsófohér vármegye inavosujvári járá­

sában az ispánlaki körjegyzői állomás 
lemondás folytán megüresedvén, arra 
pályázatot nyitok.

A kör Ispánlaka. Elekes. Oláh-Tordos 
és Oláh-Szilvás községekből áll. 2837 
lakossal, az állomás jövedelme pedig: 
512 frt 43 kr körjegyzői, 80 frt köz- 
gyámi fizetés. 44 frt 99 kr lakbér és 
21 frt irodaátalány, továbbá a magán-

munkálatokért szabály rendeletileg meg­
állapított dijak.

I'ályázók felhivatnak, hogy az 1883. 
évi 1. t.-cz. 6. §-ában előirt képzettsé­
gükről, hadkötelezettségükről és jelen­
legi alkalmazásukról szóló pályázati fo­
lyamodványukat alólirt főszolgabíróhoz 
f. évi augusztus hó 6-ig adják be. mert 
az ezután beérkezett pályázatot figye­
lembe venni nem fogom.

A választást folyó évi augusztus hó 
9-én d. e. 9 órakor Ispánlakán a kör­
jegyzői irodában fogom megtartani.

A járási főszolgabírótól.
Maros-Újvárt. 1897. julius hó 18-án.

Böjtbe Kálmán,
1169 t—8 főszolgabíró

Szám 878, 1021, 1022, 1028, 1024.
II. 897.

Hirdetmény.
Alsófehér vármegye közigazgatási bi­

zottsága folyó év június hó 9-én és jú­
lius hó 14-én tartott üléseiben 862, 
1042, 1043. 1045 ős 1046. számok
alalt hozott halát ozataival a következő 
munkálatokat engedélyezte:

1. A tövis-csáklya-alsógáldi törv. hat. 
közúton : Dióinál Benedek es Alsó-Gáldon 
fennálló 3 hid helyreállítását 736 frt 16 kr.

2 A tövis-vízaknai törv. hat. közúton 
Vizaknán a Vizapatakon levő hid újból 
építését 2192 frt 87 kr.

3. A drassó-bervei törv. hat. közúton 
Vingárd községben a „Bipa“ árkon levő 
hid újból építését es a csatlakozó utiest, 
helyre állítását 1345 fit 84 kr.

4. Az ahrudbánya-verespataki törv. 
hat. közúton 2 hid. továbbá támfalak és 
zárgátok újból építését 7435 frt 08 kr.

5. A hegyaljai törv. hat. közül, sárdi 
szakasza kiépítését 3056 fit 92 kv költ­
ség-összeg erejéig.

A fentemlite'.t munkálatok foganatosí­
tásának biztosítása czéljából az 1897. 
évi julius 29 ik napjának d. e. 9, 10,
1 all, II, és 1 212 óráiban a iiagyenyedi 
m. kir. államépitészeti hivatal helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számítandó 5°/o-nyi bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat mínde- 
nik munkára kiilön-külön boríték alatt 
a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a neve­
zett hivatalhoz annyival inkább igyekez­
zenek beadni, mivel a későbben érke­
zettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
műszaki műveletek és iészlelés feltételek 
a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
talnál. a rendes hivatalos órákban, na­
ponkint megtekinthetők.

Kelt Nagy-Envedeti, 1897. julius 14.

Albert Iván,
1167 2—2 hiv ranök
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^^endkiVül gazdag és modern felszerelésénél 

fogva képes minden hasonnemü Vállalattal Ver* 
senyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok 

Ízléses kiállítása tekintetében.
Jelszava: ^sekély haszon mellett nagy for* 

dalom.

i
S

:
: w

it
Ed

m

í
A „Közérdek”

egyike a környék legelterjedtebb 
lapjainak s mint ilyen, hirdeté­
sek közlésére kiválóan alkalmas.
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